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Thị trấn,  ngày 16 tháng 10  năm 2019



KẾ HOẠCH
Triển khai công tác giáo dục an toàn giao thông
Năm học 2019 – 2020
 

   
Thực hiện Công văn số 3988/BGD-ĐT-CTHSSV ngày 15 tháng 8 năm 2016 của Bộ Giáo dục- Đào tạo về việc tăng cường triển khai công tác giáo dục ATGT trong nhà trường.
     
Trường TH Nhà Dài xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện “Công tác giáo dục an toàn giao thông” năm hoc 2019-2020 cụ thể nh​ư sau:

I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
       1. Mục đích:
- Tuyên truyền, giáo dục ý thức chấp hành Luật giao thông đường bộ; chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, xây dựng văn hóa giao thông cộng đồng trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong đơn vị.

- Nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm bảo đảm trật tự an toàn giao thông (TTATGT) cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh toàn trường.

- Thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ năm học 2019 – 2020 của phòng GD&ĐT và của đơn vị.

- Ngăn chặn và đẩy lùi hậu quả tai nạn giao thông trên địa bàn và giao thông trong cộng đồng. Góp phần bảo vệ tài sản và tính mạng cá nhân, người khác; xây dựng xã hội văn minh.

      2. Yêu cầu:
- Công tác tuyên truyền, giáo dục thực hiện sâu, rộng, thường xuyên hiệu quả và sát đối tượng, điều kiện của nhà trường.

- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra việc thực hiện an toàn giao thông trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.

- Định kỳ sơ kết hoạt động, rút kinh nghiệm, góp ý, xử lý các trường họp vi phạm.

- Tổ chức bằng nhiều hình thức phong phú và đa dạng, ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện.         
    3. Nhiệm vụ và giải pháp:
     a. Nhiệm vụ:
          - Từng bước xây dựng thói quen ứng xử có văn hoá, đúng pháp luật, xoá bỏ những thói quen tuỳ tiện vi phạm quy tắc giao thông, hình thành ý thức tự giác tuân thủ pháp luật khi tham gia giao thông góp phần xây dựng môi trường giao thông trật tự, an toàn, văn minh,thân thiện

          - Nâng cao trách nhiệm và hiệu quả công tác phối hợp giữa nhà trường - gia đình và các cấp chính quyền trong công tác đảm bảo an toàn giao thông. Tiếp tục duy trì có hiệu quả mô hình "cổng trường an toàn giao thông"
          - Giảm thiểu tối đa, tiến tới không có cán bộ - giáo viên , học sinh vi phạm an toàn giao thông, thực hiện nghiêm túc việc đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy.

          - Đảm bảo an toàn trong công tác phòng cháy, chữa cháy.

          - Giáo dục kỹ năng sống cho học sinh, học sinh biết cách phòng tránh và bảo vệ bản thân khỏi các tai nạn, thương tích, biết cách tự sơ cứu cho bản thân và bạn bè.

         b. Chỉ tiêu:
          - 100% học sinh trường tiểu học không có học sinh đi học bằng mô tô, xe máy tới trường, không có HS tham gia đua xe và cổ vũ đua xe trái phép, lạng lách, đánh võng, buông hai tay, đi xe dàn hàng ngang trên đường, lấn chiếm đường, hè giao thông.
       - Không có giáo viên và học sinh nào vi phạm luật ATGT.

       - Tiếp tục thực hiện tốt chương trình " Cổng trường ATGT".
       - Tổ chức cho 100% giáo viên và học sinh kí cam kết không vi phạm luật ATGT.

       - Có panô, áp phíc, khẩu hiệu có nội dung tuyên truyền về luật ATGT.

        c. Giải pháp.
          1. Triển khai tháng an toàn giao thông:
          -Mở đợt cao điểm tuyên truyền, vận động xây dựng "Văn hoá giao thông" theo hướng dẫn của Phòng Giáo dục và Đào tạo Thủ Thừa với các nội dung :

          - Hiểu biết và chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

          - Khi tham gia giao thông có trách nhiệm với bản thân và cộng đồng, biết tôn trọng và nhường nhịn, biết chia sẻ, giúp đỡ người khác.

          - Tuyên truyền các chủ đề " Quy tắc giao thông", "Đội mũ bảo hiểm cho trẻ em", không "Rượu bia với an toàn giao thông".

          2. Triển khai giáo dục an toàn giao thông trong năm học:
          - Tổ chức phát động phong trào "Học sinh gương mẫu thực hiện và vận động gia đình chấp hành nghiêm túc luật ATGT". Đội TNTPHCM gương mẫu thực hiện cuộc vận động "Nói không với vi phạm trật tự ATGT".

          - Đưa giảng dạy ATGT vào trong các tiết học theo nội khóa, ngoại khóa. Giúp cho học sinh và giáo viên nâng cao nhận thức và thực hiện tốt về thực hiện ATGT, phòng chống tai nạn, thương tích, giáo dục ý thức chấp hành luật An toàn giao thông cũng như các quy định khác của pháp luật. Hàng tuần trong các tiết sinh hoạt lớp, giờ chào cờ đầu tuần nhất thiết phải có nội dung về giáo dục về trật tự ATGT, có nhận xét đánh giá về kết quả thực hiện quy định luật ATGT, thông báo xử lí các cá nhân vi phạm.

          - Tuyên truyền và phổ biến cho giáo viên và học sinh tất cả các chỉ thị và công văn có liên quan đến thực hiện luật ATGT. Cung cấp cho giáo viên và học sinh về tình hình vi phạm ATGT, tình hình thương tích, tai nạn...

         - Phân công nhiệm vụ cụ thể rõ ràng cho các thành viên trong trường để tổ chức các hoạt động công tác đảm bảo trật tự ATGT, tăng cường công tác quản lí, nâng cao tinh thần trách nhiệm, vận động CBGV gương mẫu chấp hành luật ATGT.

          - Dán các Panô, áp phích, khẩu hiệu ở những nơi dễ  quan sát đảm bảo tính giáo dục ATGT.

          - Không đùa nghịch khi tham gia giao thông, không đá bóng và tổ chức các trò chơi trên đường, giáo dục ý thức đi vào lề bên phải đường.

          - Xây dựng thời khoá biểu hợp lý để bố trí học sinh đến và khi tan trường, không gây ùn tắc khu vực cổng trường và trên đường về.

          - Khen thưởng động viên kịp thời những cá nhân, tập thể, lớp có thành tích trong việc giáo dục TTATGT và thực hiện nghiêm túc TTATGT để làm gương cho các cá nhân, tập thể khác noi theo.

           - Xử lý nghiêm những cán bộ, giáo viên và học sinh có biểu hiện vi phạm TTATGT. Gắn việc thực hiện an toàn giao thông khi bình xét "Gia đình văn hoá".
           3. Công tác xử lý HS vi phạm luật giao thông:
          - HS vi phạm làm tự kiểm, lưu hồ sơ.

          - Mời CMHS thông báo, nhắc nhở cam kết con em không vi phạm.

          - Nhắc nhở trước lớp, trường.
         - BGH, chủ động điều tra, phát hiện xử lý cán bộ CB, GV, NV và HS vi phạm.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
          1. Thành lập ban chỉ đạo về thực hiện TTATGT do hiệu trưởng làm trưởng ban, tổng phụ trách đội làm phó ban, các giáo viên hướng dẫn học sinh thực hiện.

          2. Lồng ghép giáo dục an toàn giao thông, phòng chống tai nạn thương tích trong các môn học.
          3. Chương trình ngoại khoá:
          - Nhà trường phối hợp với công an xã, phối hợp với Ban đại diện cha mẹ học sinh để làm tốt GDPL, GDATGT, phòng chống cháy nổ, thương tích...

          - Các hoạt động tuyên truyền qua các buổi chào cờ.

         4. Giao cho TPT Đội triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo của cấp trên đối với giáo viên và học sinh.  Tổ chức các cuộc thi về ATGT, và các hoạt động về an toàn giao thông trong nhà trường.

          5. Ban chỉ đạo an toàn giao thông Tổ chức sơ kết vào ngày 25 hàng tháng để đánh giá rút kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo tổ chức thực hiện.
           Trên đây là kế hoạch thực hiện an toàn giao thông trong nhà trường đề nghị các bộ phận liên quan, các tổ chuyên môn nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc./.
                                                                                                                  

	Nơi nhận:
      - Phòng GD & ĐT (để báo cáo)
    - Lưu VT
	HIỆU TRƯỞNG
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