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Thị trấn,  ngày 17  tháng 10  năm 2019



KẾ HOẠCH
Về việc xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1 giai đoạn 2017 - 2021 

Căn cứ thông tư số 59/2012/TT-BGDĐTngày 28 tháng 12 năm 2012 của Bộ Giáo dục về việc ban hành quy định về tiêu chuẩn đánh giá, công nhận trường tiểu học đạt mức chất lượng tối thiểu, trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia;
Căn cứ kế hoạch xây dựng trường chuẩn quốc gia của Phòng Giáo dục và Đào tạo Thủ Thừa;
Ban giám hiệu Trường Tiểu học Nhà Dài, tiến hành lập kế hoạch hoàn thiện công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1, giai đoạn 2017 – 2021 cụ thể như sau:
I. Mục đích – Yêu cầu:
a) Mục đích:
- Xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia là sự đảm bảo tốt nhất các điều kiện thúc đẩy nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh trong nhà trường.
- Tập trung mọi nguồn lực để xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1 đạt chỉ tiêu kế hoạch của ngành.
b) Yêu cầu:
- Việc xây dựng trường chuẩn phải có tính khả thi, phù hợp với thực tế của nhà trường, bám sát vào các tiêu chuẩn trường chuẩn quốc gia do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành.
- Quán triệt đến tất cả CB, GV, CNV, phụ huynh và học sinh của  trường về chủ trương xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia của huyện cũng như của ngành.
- Tham mưu với UBND thị trấn, thực hiện phối hợp tốt với các ban ngành, đoàn thể xã và địa phương, tạo sự hưởng ứng nhiệt tình của các lực lượng xã hội trong và ngoài nhà trường về việc đóng góp xây dựng trường chuẩn quốc gia mức 1 về mọi mặt.
II. Kế hoạch xây dựng trường chuẩn quốc gia:
Xuất phát từ mục đích và yêu cầu trên Trường Tiểu học Nhà Dài tiến hành lập kế hoạch xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1, cụ thể như sau
1) Chỉ tiêu cụ thể:
Đẩy mạnh tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức 1 giai đoạn 2017-2021; Căn cứ vào thực trạng giáo dục của nhà trường, từ đó có những giải pháp xây dựng một cách thích hợp, chủ yếu tập trung vào các tiêu chí cũng như các tiêu chuẩn chưa đạt, để đến năm 2021 đề nghị về trên công nhận đạt chuẩn mức độ 1.
2) Thực trạng  của trường qua việc tự kiểm tra:
Để có cơ sở cho việc lập kế hoạch xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức 1 giai đoạn 2017 - 2021, trường đã tự kiểm tra theo 5 tiêu chuẩn của Bộ Giáo dục qui định, trong năm học 2018 - 2020. Đánh giá kết quả sau kiểm tra, cho thấy trong những năm qua  đơn vị  đã có những tiêu chuẩn đạt theo yêu cầu, tuy nhiên bên cạnh đó vẫn còn một số  tiêu chí chưa đạt cần xây dựng trong thời gian tới như:
Cơ sở vật chất còn thiếu theo yêu cầu như: Thiếu phòng học, các phòng chức năng, phòng nấu ăn, nơi ăn, nơi nghỉ của học sinh, hàng rào, sân đal... hiện đang được đầu tư xây dựng, dự kiến đưa vào sử dụng trong năm học 2020-2021.
Hoạt động của một số bộ phận đoàn thể hiệu quả chưa cao, thể hiện các minh chứng chưa cụ thể.
Tỉ lệ giáo viên giỏi cấp huyện và cấp tỉnh chưa cao.
Chưa có giáo viên dạy môn thể dục, chưa có cán bộ làm công tác y tế trường học theo quy định.

Nhà trường chưa được trang bị đầy đủ máy chiếu projector cho các phòng học phục vụ cho công tác giảng dạy.
a) Từ năm học 2019-2020 đến 2020 - 2021:   
- Nhà trường tranh thủ tham mưu với UBND thị trấn Thủ Thừa ra quyết định thành lập Ban chỉ đạo xây dựng trường chuẩn quốc gia với đầy đủ các thành viên có liên quan.
- Phân công các thành viên trong Ban lãnh đạo và các bộ phận trong nhà trường  theo dõi, động viên đôn đốc và tạo điều kiện tốt để thực hiện, cũng như bổ sung các thiếu sót của từng tiêu chí trong các tiêu chuẩn trường chuẩn quốc gia theo đúng thông tư hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Cụ thể như sau:
+ Tiêu chuẩn 1: do Ông Nguyễn Văn Ba -  Hiệu trưởng chịu thách nhiệm thực hiện .
+ Tiêu chuẩn 2: do Bà  Huỳnh T Ngọc Huyền -  phụ trách.
+ Tiêu chuẩn 3: do Ông Lê Hoàng Diệp -  CB TV-TB phụ trách.
+ Tiêu chuẩn 4: do Bà Lê Thị Ánh Tuyết -  TPT phụ trách.
+ Tiêu chuẩn 5: do Bà Huỳnh T Ngọc Huyền - Phó hiệu trưởng chịu trách nhiệm cùng giáo viên thực hiện theo đúng yêu cầu.
Xuất phát từ thực tế trên nhà trường tiếp tục bổ sung các tiêu chuẩn đạt được cũng như tập trung xây dựng và hoàn thiện các tiêu chí của tiêu chuẩn chưa đạt:    
3. Tiêu chuẩn 1 -Tổ chức và quản lý nhà trường:
1. Quản lý hành chính
Nâng cao hơn nữa hiệu quả sinh hoạt chuyên môn đi vào chiều sâu, sinh hoạt chuyên đề, tham quan, trao đổi học tập kinh nghiệm. củng cố hoàn thiện hồ sơ sinh hoạt chuyên môn hoàn chỉnh hơn, đảm bảo theo qui định.
Tăng cường tốt nhất việc ứng  dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý cũng như dạy và học. từng bước sử dụng phần mềm trong quản lý nhân sự, tài vụ và văn thư lưu trữ.
Xây dựng kế hoạch cụ thể và đẩy mạnh việc nâng cao chất lượng trong việc thực hiện các cuộc vận động, phong trào thi đua theo hướng dẫn của ngành và quy định của Nhà nước.
2. Quản lý các hoạt động giáo dục, quản lý Cán bộ, giáo viên, nhân viên
- Nhà trường quản lý nhân sự bằng Chương trình  PEMIS online trên máy, có kết nối mạng Internet, giáo viên có sử dụng máy chiếu đối với các tiết dạy trên lớp.
- Nhà trường phân công cụ thể cho từng cán bộ, giáo viên, nhân viên của nhà trường trong các hoạt động giáo dục, trong đó có công tác hỗ trợ trẻ em có hoàn cảnh khó khăn và trẻ em nữ. Như vận động các nhà hảo tâm ủng hộ quà, tập, học bổng cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn và nhà trường cũng đặc biệt quan tâm đến các em khó khăn là nữ.
- Nhà trường lập kế hoạch bồi dưỡng giáo viên giai đoạn 2017 - 2021 và bắt đầu từ năm học 2017-2018 cho đến năm học 2020-2021.
- Nhà trường cũng tổ chức sinh hoạt các chuyên đề của trường, PGD, SGD như: soạn giáo án elearning, dạy học theo mô hình chương trình Công nghệ giáo dục, cách ra đề kiểm tra,...
 
4. Tiêu chuẩn 2: Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh
  
1. Năng lực của cán bộ quản lý.
Tăng cường cao nhất cho việc nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ quản lý, phấn đấu mỗi năm đánh giá chuẩn hiệu trưởng và phó hiệu trưởng đạt loại xuất sắc.
 
2. Số lượng, trình độ đào tạo và năng lực của giáo viên
Thực hiện đồng bộ khâu quy hoạch xây dựng đội ngũ, kế hoạch bồi dưỡng để tất cả giáo viên đạt trên chuẩn về trình độ đào tạo; thực hiện nghiêm túc chương trình bồi dưỡng thường xuyên theo quy định của Bộ giáo dục và Đào tạo; từng giáo viên có kế hoạch và thực hiện tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; có ít nhất 70% giáo viên được xếp loại khá, giỏi về bồi dưỡng thường xuyên, trong đó có ít nhất 30% giáo viên được xếp loại giỏi về bồi dưỡng thường xuyên, không có giáo viên không hoàn thành kế hoạch.
Hàng năm giáo viên đều có viết Sáng kiến kinh nghiệm trong quá trình dạy học
Có Kế hoạch phụ đạo học sinh và bồi dưỡng học sinh năng khiếu.
Có Hồ sơ mở chuyên đề của trường.
Có Kế hoạch phấn đấu sau khi được đánh giá Chuẩn nghề nghiệp của giáo viên.
   3. Kết quả đánh giá, xếp loại giáo viên
   Phấn đấu ít nhất 75% giáo viên đạt loại khá trở lên, trong đó có ít nhất 25% giáo viên đạt loại xuất sắc theo quy định Chuẩn nghề nghiệp giáo viên tiểu học;
   Phấn đấu ít nhất 60% giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp trường, trong đó ít nhất 30% giáo viên đạt danh hiệu dạy giỏi cấp huyện trở lên; không có giáo viên yếu kém về chuyên môn, nghiệp vụ. Tuy nhiên, giáo viên dạy giỏi cấp huyện trở lên chưa đạt theo quy định. 
Tham mưu với lãnh đạo ngành bổ sung cho nhà trường 1 giáo viên chuyên dạy bộ môn Thể dục và 01 cán bộ làm công tác y tế trường học theo quy định.
5. Tiêu chuẩn 3: Cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học
   1. Bàn ghế học sinh
Tất cả bàn ghế học sinh của nhà trường đều được cấp trên cấp và đã qua thẩm định nhưng chưa đúng theo quy định của  Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Y tế. 
2. Khối phòng, trang thiết bị phục vụ công tác quản lý, dạy và học
Tăng cường và hoàn thiện khối phòng phục vụ học tập, khối phòng hành chính quản trị thực hiện theo quy định hiện hành tại Điều lệ trường tiểu học; cụ thể:
- Phòng học thiếu 08 phòng học.
- Phòng chức năng thiếu 16 phòng theo quy định
Tăng cường phòng để dạy riêng cho học sinh có khó khăn đặc biệt, học sinh khuyết tật.
Sắp xếp các phòng chức năng có các thiết bị thiết yếu được sắp xếp hợp lý, khoa học để phục vụ các hoạt động của nhà trường và được ghi đầy đủ ở sổ nhật ký;
Trường tiếp tục tham mưu với cấp trên xây dựng thêm có khu nhà bếp, nhà ăn và nhà nghỉ của học sinh.
3. Thư viện phải đáp ứng nhu cầu nghiên cứu
Đẩy mạnh hoạt động của thư viện đáp ứng nhu cầu nghiên cứu, dạy học của cán bộ, giáo viên và học tập của học sinh. Đảm bảo hàng năm đều có bổ sung sách, báo và tài liệu…theo quy định.
4. Thiết bị dạy học và hiệu quả sử dụng thiết bị dạy học
Nhà trường tham mưu với cấp trên mua sắm thêm  một số thiết bị hiện đại (máy tính, máy chiếu projector, bảng tương tác,…) để phục vụ cho công tác giảng dạy và học tập;
Tăng cường tủ đựng hồ sơ, đồ dùng dạy học cho giáo viên và học sinh tại mỗi phòng học
Thiết bị phục vụ dạy học và thiết bị dạy học tự làm được sử dụng hiệu quả cao và được tăng cường, bổ sung hàng năm.
Khuyến khích giáo viên sử dụng thiết bị dạy học trong các giờ lên lớp và tự làm một số đồ dùng dạy học của giáo viên đảm bảo hiệu quả, đáp ứng yêu cầu đổi mới nội dung, phương pháp được quy định trong Chương trình giáo dục Tiểu học. Hàng năm đều có bổ sung thiết bị, phương tiện dạy học…theo quy định.
6. Tiêu chuẩn 4: Quan hệ giữa nhà trường, gia đình và xã hội
Nhà trường chủ động, tích cực tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền và phối hợp với các tổ chức đoàn thể của địa phương, cha mẹ học sinh về việc huy động tối đa trẻ trong độ tuổi đi học, đặc biệt là trẻ có hoàn cảnh khó khăn, trẻ khuyết tật hàng năm như:
Kế hoạch thực hiện ngày toàn dân đưa trẻ đến trường, huy động 100% học sinh ra lớp;
Kế hoạch phụ đạo học sinh và bồi dưỡng học sinh năng khiếu;        
Kế hoạch thực hiện Trường học an toàn, phòng tránh tai nạn thương tích trong trường học;
Kế hoạch xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.
7. Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục
   1. Thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học.
Đảm bảo dạy đủ các môn học, đúng chương trình, kế hoạch, chuẩn kiến thức, kỹ năng; nội dung, thời lượng, phương pháp, hình thức dạy học phù hợp với từng đối tượng, khả năng nhận thức của từng học sinh; có kế hoạch khả thi để giáo dục hòa nhập cho học sinh khuyết tật.
Tổ chức giảng dạy theo chủ đề giáo dục mỗi năm học phù hợp với đặc điểm riêng của nhà trường.
Phấn đấu đến năm học 2020 – 2021 có 100%  học sinh học 2 buổi/ngày.
2. Các hoạt động ngoài giờ lên lớp của nhà trường
Xây dựng kế hoạch cụ thể trong hoạt động ngoài giờ lên lớp với các hình thức phong phú phù hợp với lứa tuổi học sinh và đạt kết quả thiết thực. 
Tăng cường giáo dục kỹ sống phù hợp với lứa tuổi học sinh ở địa phương.
Tổ chức và dành thời gian thích hợp cho các hoạt động ngoại khóa thường xuyên theo từng chủ đề của năm học.
3. Công tác phổ cập giáo dục tiểu học
Củng cố và duy trì thường xuyên chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi mức độ 3.
Huy động được 100% trẻ 6 tuổi vào lớp 1; tỷ lệ học đúng độ tuổi đạt từ 99% trở lên. Và hỗ trợ học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
4. Kết quả xếp loại giáo dục của học sinh
Có kế hoạch nâng cao chất lượng học sinh để cuối mỗi năm học, Tỷ lệ học sinh xếp loại giáo dục từ hoàn thành trở lên đạt ít nhất 99,50% trở lên;
Ngoài việc phụ đạo học sinh chưa đạt chuẩn kiến thực –kỹ năng, nhà trường tổ chức bồi dưỡng học sinh khá giỏi đến cuối năm, tỷ lệ học sinh xếp loại giáo dục hoàn thành tốt các môn học;
Tham gia đầy đủ các hội thi của ngành và phấn đấu đạt giải các hội thi, giao lưu do cấp huyện trở lên tổ chức.
   
5. Đẩy mạnh hoạt động chăm sóc, GD thể chất, GD ý thức bảo vệ môi trường
Hàng năm phấn đấu 100% học sinh được khám sức khỏe định kỳ, tiêm chủng cho học sinh;
Phối hợp tốt các bộ phận tổ chức cho học sinh tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường bằng những việc làm thiết thực. Tạo sân chơi lành mạnh và giao lưu thể dục thể thao...
6. Hiệu quả đào tạo của nhà trường
Phấn đấu thực hiện có hiệu quả công tác duy trì sĩ số cũng như nâng cao chất lượng giáo dục, góp phần tăng tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình tiểu học sau 5 năm học ít nhất 96% trở lên;
Trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học đạt từ 98% trở lên.
III. Tổ chức thực hiện:
1. Đối với Ban giám hiệu:
- Hiệu trưởng thường xuyên  phổ biến, tuyên truyền và quán triệt đến cán bộ, giáo viên, học sinh và cha mẹ học sinh mục đích, ý nghĩa, tiêu chí và kế hoạch của đơn vị và của ngành về xây dựng trường chuẩn quốc gia. Báo cáo, tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương để huy động sức mạnh tổng hợp các tổ chức, đoàn thể và lực lượng ngoài xã hội hỗ trợ nhà trường xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức 1.
- Thành lập Ban chỉ đạo xây dựng trường chuẩn quốc gia với đầy đủ thành phần theo chỉ đạo của ngành:
- Tham mưu với cấp trên đầu tư xây dựng khu hiệu bộ, kể cả các công trình phụ, trang thiết bị dạy học; tổ chức  tự  kiểm tra, để báo cáo UBND thị trấn, Phòng Giáo dục theo từng thời điểm cũng như đề nghị công nhận trường chuẩn quốc gia mức 1.
- Thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc tiến độ thực hiện kế hoạch và cuối năm học tổ chức tổng kết, đánh giá công tác xây dựng trường chuẩn Quốc gia.
2. Đối với các bộ phận của trường: 
- Cụ thể hoá nhiệm vụ thực hiện của từng tiêu chí do cá nhân phụ trách đến các bộ phận có liên quan để cùng nhau thực hiện.
- Từng thời điểm có tự kiểm tra việc thực hiện và sơ tổng kết, rút kinh nghiệm.
Trên đây là kế hoạch xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1, giai đoạn 2017 - 2021 của trường Tiểu học Nhà Dài. Toàn thể Cán bộ - Giáo viên – Công nhân viên của trường quyết tâm thực hiện thành công kế hoạch đã đề ra./.                                                                   
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