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BÁO CÁO SƠ KẾT 5 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 34CT-TW 
CỦA BỘ CHÍNH TRỊ
Căn cứ công văn số 2100/SGDĐT-HCQT ngày 21/8/2019 của Sở GD&ĐT về việc sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị; 
Căn cứ công văn số    /PGDĐT ngày    /8/2019 của PGDĐT Thủ Thừa V/v báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 34-CT-TW của Bộ Chính trị. 
Hiệu trưởng trường TH Nhà Dài tổ chức đánh giá sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 34- CT/TW theo nội dung sau:

Đặc điểm tình hình:

a- Thuận lợi:

Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời của Đảng ủy Thị trấn Thủ Thừa, Lãnh đạo Phòng Giáo dục Thủ Thừa về mọi mặt.

Tập thể đảng viên trong chi bộ luôn thực hiện Nói và làm theo Nghị quyết đã đề ra.

Nhiều quần chúng là giáo viên mong muốn được đứng chân vào hàng ngũ của Đảng Cộng sản Việt Nam.

b- Khó khăn:

Chi bộ được thành lập từ năm học 2007 do nhập 2 Trường TH Bình Thành và Trường TH Nhà Dài, chi bộ có 05 đảng viên, chi bộ vùa phát triển đảng viên tại chỗ vừa nhận chuyển đến cũng như chuyển đi đến nay số lượng đảng viên của chi bộ hiện tại là 12/26 CBGV-CNV.
Bí thư chi bộ vừa là Hiệu trưởng vừa kiêm chức vụ Bí thư chi bộ nên công việc nhiều đôi lúc giải quyết nội dung công việc bị chậm trể so với kế hoạch đề ra.

Căn cứ vào nội dung chỉ thị 34 của Bộ Chính trị, chi bộ nhà trường đã thực hiện được một số nhiệm vụ sau:

1. Công tác quán triệt, tổ chức thực hiện Chỉ thị số 34- CT/TW

Nhà trường tổ chức, quán triệt Chỉ thị 34-CT-TW đến đội ngũ cán bộ, giáo viên, CNV trong nhà trường. 

Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện đạo đức cách mạng trong đội ngũ giáo viên, học sinh, sinh viên, và công nhân viên ở các trường học: 

Nhà trường phối hợp với chi bộ đảng thường xuyên nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và quần chúng trong trường học về lý tưởng cách mạng, về các chủ trương, chính sách, nhiệm vụ và mục tiêu cơ bản của công tác giáo dục - đào tạo, thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng con người có đủ đức, tài, kế tục trung thành và xuất sắc sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; thực hiện thắng lợi nhiệm vụ cách mạng của đảng và nhân dân ta trong thời kỳ mới. 
2.  Đánh giá kết quả đổi mới tổ chức các phong trào thi đua yêu nước của cơ quan, đơn vị

Qua 5 năm thực hiện, từng đảng viên xác định rõ chức năng và nhiệm vụ của mình, nhằm lãnh đạo xây dựng và thực hiện tốt chương trình, kế hoạch giáo dục - đào tạo theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 2 (khóa VIII), trong đó chú trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng và đạo đức cách mạng. Xác định rõ trách nhiệm của cấp ủy đảng, hiệu trưởng, hội đồng khoa học, GV chủ nhiệm lớp, đội ngũ giáo viên, các đoàn thể tạo ra sức mạnh tổng hợp trong công tác giáo dục chính trị, tư tưởng. Xây dựng đội ngũ giáo viên thực sự là những chiến sĩ trên mặt trận giáo dục, là tấm gương sáng về đạo đức nhân cách cho học sinh, sinh viên noi theo. Bồi dưỡng ý thức tự giác của học sinh trong học tập, hoạt động xã hội, rèn luyện phẩm chất chính trị và nhân cách. Đặc biệt là tham gia học tập theo Tấm gương Đạo đức Hồ Chí Minh. 

Làm tốt việc đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ giáo viên. Cải tiến nội dung phương pháp giảng dạy để từng bước nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục các môn học. Thường xuyên cung cấp thông tin thời sự, chính sách cho giáo viên, học sinh, làm cho nhà trường luôn bám sát nhiệm vụ chính trị và thực tiễn cuộc sống. 

Xây dựng nhiều biện pháp tích cực củng cố tổ chức và tạo mọi điều kiện để từng đảng viên, tổ chức đoàn thể trong nhà trường phát huy vai trò của mình trong công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên, hội viên về lý tưởng cách mạng, đạo đức và lối sống lành mạnh. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Đội TNTP Hồ Chí Minh là nòng cốt trong những phong trào dạy tốt, học tốt; trong các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; xây dựng trường lớp văn minh, sạch đẹp theo cuộc vận động của Bộ Giáo dục đào tạo phát động “Trường học thân thiện, học sinh tích cực” và tích cực tham gia các hoạt động xã hội. 

3. Đánh giá kết quả việc đổi mới công tác tuyên truyền, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và biểu dương các gương điển hình tiên tiến tại cơ quan đơn vị.

Hằng năm chi bộ nhà trường đều phấn đấu đạt tiêu chuẩn trong sạch, vững mạnh; 
Nhà trường cùng với Chi bộ thường xuyên chú trọng công tác lãnh đạo nâng cao chất lượng giáo dục và nghiên cứu khoa học; lãnh đạo và quản lý đội ngũ cán bộ theo phân cấp; làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ, nâng cao chất lượng sinh hoạt đảng, thực hiện nghiêm túc chế độ tự phê bình và phê bình; phát huy quyền làm chủ của quần chúng; chống quan liêu, tham nhũng và các biểu hiện tiêu cực khác. Chi bộ hoạt động theo các qui định của Điều lệ đảng, phù hợp với cơ chế quản lý trường dân lập. Hằng năm tổ chức hội nghị công chức, bảo đảm thực hiện tốt quan điểm, chính sách của đảng và pháp luật của Nhà nước trong công tác giáo dục, đào tạo. 

Tích cực tạo nguồn, làm tốt công tác phát triển đảng viên trong cán bộ, giáo viên: 

Trên cơ sở đảm bảo chất lượng, đổi mới công tác giáo dục, nâng cao ý thức tự giác phấn đấu của quần chúng vì lý tưởng của đảng, thông qua phong trào thi đua dạy và học tốt trong đơn vị để tạo nguồn bổ sung nhân tố mới cho đảng. 

Kiện toàn đội ngũ cán bộ lãnh đạo trường học. 

Tiến hành việc nhận xét đánh giá chất lượng đảng viên theo định kỳ; xây dựng và thực hiện tốt kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ giáo viên đủ tiêu chuẩn, kiện toàn nhân sự, nâng cao chất lượng đảng viên trong chi bộ trường. Bí thư chi bộ đảm bảo có đủ tiêu chuẩn như Điều lệ Đảng (khóa VIII) quy định. 

4. Kết quả thực hiện đổi mới công tác thi đua, khen thưởng


Công tác cập nhật triển khai các văn bản về lĩnh vực thi đua, khen thưởng tại cơ quan, đơn vị, nhất là các văn bản quy phạm pháp luật được thường xuyên và niêm yết công khai bằng nhiều hình thức để CBGV, CNV tiện việc theo dõi và cập nhật.

Kết quả và chất lượng trong công tác khen thưởng hàng năm được nâng lên, việc chấp hành các quy định về thi đua, khen thưởng; quy trình, thủ tục, cải cách hành chính trong thực hiện công tác thi đua, khen thưởng được cụ thể hóa, kịp thời và đồng thuận cao.


Kết quả tiếp nhận, xử lý các phản ánh khiếu nại, tố cáo trong công tác thi đua, khen thưởng của đơn vị được củng cố thường xuyên, xử lý kịp thời khi có vấn đề xãy ra.


Đánh giá kết quả quan tâm khen thưởng theo thẩm quyền và trình cấp trên khen thưởng đối với các tập thể nhỏ, người lao động trực tiếp; các đơn vị, cá nhân công tác ở các địa phương thường xuyên và kịp thời.


- Tổng hợp các hình thức khen thưởng 05 năm (theo phụ lục đính kèm)
5. Về phân công cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng.


Hằng năm, nhà trường đều có thành lập Hội đồng thi đua, khen thưởng của nhà trường, cơ cấu đầy đủ các thành phần chức năng, đoàn thể nhà trường tham gia thực hiện.
6. Đề xuất, kiến nghị để tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trong thời gian tới (nếu có).

Không

Trên đây là báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 34-CT-TW của đơn vị trường trong 5 năm thực hiện.
                                                                                HIỆU TRƯỞNG
Nơi nhận:

· PGDĐT Thủ Thừa
· Chi bộ trường

· Lưu
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