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	Số: 97 /KH-HĐT
	
	                Thị trấn, ngày 03  tháng 10  năm 2019


KẾ HOẠCH HOẠT ĐỒNG HỘI ĐỒNG TRƯỜNG

NĂM HỌC 2019 – 2020


Căn cứ vào thông tư 41/2010/TT-BGD&ĐT ngày 30/12/2010 về ban hành  Điều lệ trường Tiểu học;


Hội đồng trường Tiểu học Nhà Dài xây dựng kế hoạch hội đồng trường năm học 2019 - 2020 như sau:


I. Mục tiêu phương hướng chung


Tập trung quán triệt mọi đường lối chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước nhất là sự nghiệp GD - ĐT cho mọi tập thể, cá nhân CBVC và học sinh góp phần nâng cao nhận thức và hành động đúng nhằm thực hiện các nhiệm vụ của GD-ĐT theo cấp học đáp ứng yêu cầu cách mạng công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.


II. Nhiệm vụ cơ bản của Hội đồng trường 


Xem xét, phê chuẩn mục tiêu, nhiệm vụ các chủ trương kế hoạch, biện pháp, giải pháp của nhà trường thực hiện trong các năm học, đạt yêu cầu chính xác phù hợp, sát kết quả. Từ đó bắt buộc tập thể, cá nhân CBVC phải tích cực chủ động tham gia đầy đủ, nghiêm túc, đạt kết quả cao nhất.


Theo quyền hạn, chức năng nhiệm vụ của Hội đồng trường, dưới sự lãnh đạo của chi bộ Đảng, chính quyền, các thành viên trong Hội đồng trường phải tuân thủ tuyệt đối, toàn diện. Cụ thể mục tiêu và nhiệm vụ năm học đã được Hội đồng trường phê chuẩn.


1. Đặc điểm tình hình:


Số lớp năm học 2019 - 2020: 15 lớp, tổng số 409 học sinh.


Biên chế cán bộ giáo viên, nhân viên: 26; trong đó hợp đồng: 01.

2. Phương hướng nhiệm vụ của năm học 2019 - 2020:


2.1. Phương hướng nhiệm vụ chung:

Tiếp tục đẩy mạnh việc Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện NQTW 4 (khóa XII), củng cố kết quả các cuộc vận động "Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"; phát huy hiệu quả, tiếp tục thực hiện nội dung các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành phù hợp điều kiện thực tế nhưng phải thể hiện được sự phấn đấu của đơn vị.

Tiếp tục chỉ đạo việc quản lí, tổ chức dạy học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng; điều chỉnh nội dung dạy học phù hợp đặc điểm tâm sinh lí học sinh tiểu học; tăng cường giáo dục đạo đức, giáo dục kĩ năng sống; đổi mới đồng bộ phương pháp dạy, phương pháp học và kiểm tra, đánh giá; tăng cường cơ hội tiếp cận giáo dục cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn; 
Tiếp tục triển khai dạy học ngoại ngữ theo chương trình mới theo kế hoạch; duy trì, củng cố và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi; đẩy mạnh xây dựng trường chuẩn quốc gia và tổ chức dạy học 2 buổi/ngày.

Đổi mới mạnh mẽ công tác quản lí chỉ đạo, xây dựng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lí giáo dục; đề cao trách nhiệm, khuyến khích sự sáng tạo của giáo viên và cán bộ quản lí giáo dục. Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học và quản lí.

2.2. Mức phấn đấu và một số mục tiêu lớn:


- Huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp học đạt: 100 %.


- Tỉ lệ duy trì sĩ số đến cuối năm đạt: 100 %.


- Tỉ lệ học sinh lên lớp đạt 98%. Phấn đấu trong năm học không còn học sinh ngồi nhầm lớp.


- Tỉ lệ học sinh 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học đạt: 100%.


- Tỉ lệ học sinh khá giỏi đạt: 80% trở lên

- Tỉ lệ chiến sĩ thi đua cơ sở đạt: 20% trở lên.


- Các tổ chức đoàn thể đều đạt danh hiệu vững mạnh.


- Trường đạt danh hiệu: Tập thể lao động tiên tiến, phấn đấu đạt trường chuẩn quốc gia giai đoạn 1 trong năm 2020.


2.3. Nhiệm vụ cụ thể và những biện pháp lớn:


2.3.1. Công tác tư tưởng chính trị:


* Quan điểm chỉ đạo:


- Tổ chức học tập, quán triệt sâu sắc các nhiệm vụ năm học theo tinh thần Nghị quyết đại hội Đảng các cấp, đặc biệt là đường lối, quan điểm phát triển giáo dục.


- Nâng cao tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác trong công ác góp phần thực hiện tốt những mục tiêu và nhiệm vụ cơ bản mà Hội nghị CBCCVC đã đề ra.


* Biện pháp:


- Tham gia, tổ chức học tập, quán triệt và thực hiện các đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, các chỉ thị của cấp trên, điều lệ trường Tiểu học, chuẩn nghề nghiệp giáo viên Tiểu học.


- Tiếp tục thực hiện cuộc vận động: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" thể hiện bằng những việc làm cụ thể.


- Theo dõi mức độ tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu của đội ngũ để kịp thời có biện pháp nhằm nâng cao phẩm chất đạo đức của đội ngũ giáo viên.


2.3.2. Hoạt động dạy và học:


* Quan điểm chỉ đạo:


- Nhà trường tổ chức thực hiện nghiêm túc nội dung chương trình theo quy định của Bội Giáo dục - Đào tạo, chỉ đạo tập thể giáo viên hoàn thành tốt nhiệm vụ giảng dạy, thực hiện nghiêm túc quy chế của ngành đề ra như: Soạn bài đầy đủ chấm bài chính xác kịp thời, kiểm tra đánh giá đúng kết quả học tập của học sinh. Tiếp tục thực hiện Quy định đánh giá học sinh tiểu học theo Thông tư 22/2016/TT-BGDĐT sửa đổi, bổ sung một số điều của ban hành kèm theo Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 và văn bản hợp nhất số 03/VBHN-BGDĐT, ngày  28/9/2016 Thông tư Ban hành quy định đánh giá học sinh tiểu học của Bộ GD&ĐT và các văn bản hướng dẫn nhằm giúp giáo viên khắc phục khó khăn về kỹ thuật khi thực hiện đánh giá học sinh; đồng thời, giúp giáo viên hiểu rõ mục đích của việc đánh giá thường xuyên bằng nhận xét; giúp các cấp quản lý quy định hồ sơ hợp lý, khuyến khích sử dụng hồ sơ điện tử để giảm nhẹ sức lao động cho giáo viên tập trung vào hoạt động chuyên môn. 
Giảng dạy sát với đối tượng, trình độ học sinh, đảm bảo giờ dạy có chất lượng, rèn luyện kĩ năng thực hành của học sinh, giảng dạy tốt nội dung bài dạy, phát huy được tính tích cực chủ động của học sinh trong giờ học. Không ngừng tìm tòi các biện pháp đưa chất lượng giảng dạy của giáo viên và học tập của học sinh ngày một đi lên.


- Tiếp tục triển khai thực hiện các cuộc vận động và phong tào thi đua" Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"; "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" và cuộc vận động "Hai không" với bốn nội dung: Nói không với tiêu cực trong thi cử; Nói không vơi bệnh thành tích trong giáo dục; Nói không với việc ngồi nhầm lớp do Bộ trưởng Bộ giáo dục và Đào tạo phát động.


- Tổ chức thao giảng tiết hoạt động GD ngoài giờ lên lớp, các chuyên đề về chuyên môn. Tiếp tục triển khai về việc đổi mới phương pháp giảng dạy ở tất cả các khối lớp. Tích cực ứng dụng CNTT vào dạy học và quản lý giáo dục.

          - Thực hiện phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi theo đúng kế hoạch của phòng giáo dục.

          - Tăng cường chỉ đạo, thanh tra, kiểm tra chuyên môn (thường xuyên, đột xuất) để có biện pháp uốn nắn kịp thời nhằm nâng cao chất lượng dạy và học.


- Xây dựng và kiện toàn tổ chức đội ngũ. Tiếp tục kiện toàn BCĐ xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực, Hội đồng tự kiểm tra đánh giá nhà trường, Kế hoạch kiểm tra nội bộ trong năm học.


- Thực hiện nghiêm túc và có chất lượng hướng dẫn của PGD về công tác Thư viện - Thiết bị năm học 2019 - 2020. Chỉ đạo việc sử dụng TBDH để đạt hiệu quả cao.


* Biện pháp:


- Tiến hành kiểm tra giáo án hàng tuần, kiểm tra hồ sơ giáo viên định kì 1 lần/tháng.


- Thường xuyên kiểm tra việc nhận xét, đánh giá của giáo viên đối với học sinh.


- Tăng cường dự giờ, rút kinh nghiệm tiết dạy; đẩy mạnh sinh hoạt chuyên môn ; đổi mới nội dung, phương pháp, đa dạng hóa hình thức bồi dưỡng và tự bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ của giáo viên sao cho thiết thực hiệu quả.


- Tổ chức ôn tập học sinh giải toán bằng Tiếng Việt và tiếng Anh qua mạng, phụ đạo học sinh yếu kém ở các khối lớp.


- Tổ chức tốt quá trình dạy và học thực chất, học sinh được học tốt nhất; đối với học sinh yếu được dạy những điều cơ bản nhất không vì thành tích mà nâng điểm cho học sinh. Kiểm tra định kì chất lượng học sinh làm cơ sở đánh giá quá trình phấn đấu của giáo viên.


- Giáo viên tận dụng tối đa các đồ dùng dạy học cũ và tích cực làm đồ dùng dạy học bằng các vật liệu đơn giản, đảm bảo mọi tiết dạy phải có đồ dùng dạy học cần thiết.

- Thường xuyên rà soát lại hồ sơ sổ sách PCGDTH đúng độ tuổi, cập nhật số liệu điều tra mới, kiểm tra và hoàn chỉnh từ giữa học kì I.


- Nghiêm cấm tình trạng dạy thêm, học thêm, xử lí nghiêm khắc những trường hợp vi phạm.


2.3.3. Công tác Văn- Thể- Mĩ:


*Văn hóa - văn nghệ:

- Xây dựng nền nếp sinh hoạt 30 phút đầu giờ, đọc báo đội, tập các bài hát mới theo chủ đề tháng, đa tiếng hát dân gian vào nhà trường, ăn mặc đúng trang phục của Đội vào các ngày lễ và thứ 2 hàng tuần.


- Thành lập đội nghi thức, đội văn nghệ của trường.


- Phát huy hiệu quả thiết bị nghe nhìn- phát nhạc trong giờ ra chơi, tổ chức các buổi phát thanh măng non, phút sinh hoạt truyền thống.


- Tham gia thi tiếng học học đường cấp huyện.


*Thể dục thể thao:


- Tổ chức có hiệu quả các buổi thể dục giữa giờ cho học sinh toàn trường.


- Tổ chức các câu lạc bộ thể dục thể thao và duy trì chế độ luyện tập thường xuyên theo kế hoạch.

*Thư viện: 


- Triển khai thực hiện tôt "Hướng dẫn công tác thư viện và thiết bị đồ dùng năm học 2019-2020 của phòng Giáo dục và Đào tạo.


2.3.4. Công tác đoàn thể


* Công đoàn: 


- Kiện toàn tổ chức công đoàn đi vào hoạt động có hiệu quả.


- Làm tốt công tác phối hợp với chính quyền trong các hoạt động của nhà trường.


- Xây dựng chương trình hành động và cụ thể hóa kế hoạch công tác cho từng tuần, từng tháng.


- Tập chung củng cố khối đại đoàn kết nội bộ, tăng cường "Trật tự- Kỉ cương- Tình thương- Trách nhiệm" trong trường học.


- Tham gia 100% các loại quỹ mà ngành và trường phát động. Thăm hỏi ốm đau, hoạn nạn kịp thời.


* Công tác Đoàn- đội:


- Thành lập các tổ chức Đội, tiến hành đại hội liên đội, xây dựng kế hoạch đoàn - Đội trong năm học và đi vào hoạt động có hiệu quả.


- Phối hợp với các ban ngành nhà trường tổ chức tốt các phong trào thi đua trào mừng những ngày lễ lớn trong năm học.


- Tập trung triển khai các phong trào và chương trình rèn luyện đội viên do hội đồng đội huyện đề ra. 


- Tăng cường chỉ đạo xây dựng các chi đội mẫu, hoạt động có chất lượng cao: Chi đội điển hình về học tập, về phong trào thi đua, chi đội chăm ngoan….


- Củng cố và quan tâm thường xuyên tới nền nếp hoạt động đội, sao nhi đồng. Kết nạp 100% sao nhi đồng 9 tuổi trở lên vào đội TNTP Hồ Chí Minh.


2.3.5. Công tác tài chính:

- Kết quả thực hiện các chính sách của Nhà nước và các chính sách của địa phương đối với học sinh, chính sách đối với giáo viên (phụ cấp thâm niên, tình hình chuyển xếp lương, nâng bậc …) cấp phát đảm bảo thực hiện đầy đủ, kịp thời.

- Nhà trường xây dựng kế hoạch, quy chế, chi tiêu nội bộ phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị.

- Đảm bảo thực hiện tốt công tác tài chính theo quy định, quản lý và sử dụng ngân sách nhà nước đúng mục đích. Lập hồ sơ sổ sách, lưu trữ chứng từ rõ ràng, theo dõi thu chi và công khai minh bạch hàng tháng. Đảm bảo các chế độ chính sách tiền lương, thâm niên nghề, nâng bậc lương theo đúng quy định.

- Phối hợp với Công đoàn trường thực hiện tốt Nghị định 43 của chính phủ về việc giao quyền tự chủ cho đơn vị.


2.3.6. Hoạt động xã hội:


- Thường xuyên phối hợp chặt chẽ với hội cha mẹ học sinh, trưởng thôn, tham gia các cuộc họp với thôn làng để làm tốt công tác duy trì sĩ số học sinh, nâng cao chất lượng giáo dục trên địa bàn và bảo vệ tốt CSVC của nhà trường.


- Thực hiện tốt công tác tham mưu với cấp ủy đảng chính quyền trên địa phương.


- Duy trì các cuộc họp hội cha mẹ học sinh và ban đại diện cha mẹ học sinh, nhằm công khai dân chủ và đạt hiệu quả cao.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


- Xây dựng qui chế hoạt động có phân công ra từng thành viên, chế độ hội họp.


- Từng học kì có đánh giá hoạt động và đề ra công tác học kì sau.


- Cuối năm học có đánh giá từng hoạt động của Hội đồng trường.
          
    
Trên đây là kế hoạch của Hội đồng Trường Tiểu học Nhà Dài năm học 2019-2020. Các thành viên Hội đồng trường và các Bộ phận liên quan có trách nhiệm căn cứ kế hoạch nhiệm vụ để nghiên cứu và thực hiện nghiêm túc và đạt hiệu quả cao theo kế hoạch đã đề ra.
Nơi nhận:                                                           TM. HỘI ĐỒNG TRƯỜNG
· Lưu,VT.





CHỦ TỊCH

        PHÒNG GIÁO DỤC ĐÀO TẠO THỦ THỪA
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