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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục ngành GD&ĐT huyện Thủ Thừa

Thực hiện Kế hoạch số 992/KH-BGDĐT ngày 27/9/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) về tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục; Kế hoạch số 2608/KH-SGDĐT ngày 07/10/2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục ngành GD&ĐT tỉnh Long An, Phòng GD&ĐT ban hành Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục ngành GD&ĐT huyện Thủ Thừa gồm các nội dung cụ thể như sau:
I. Mục đích yêu cầu
Tuyên truyền, phổ biến kịp thời, đầy đủ nội dung của Luật Giáo dục giúp đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức (CB, CC, VC), người lao động, học sinh và phụ huynh học sinh tại các đơn vị trường học, cơ sở giáo dục nắm bắt và thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật.
Triển khai thực hiện có hiệu quả, đồng bộ, thống nhất Luật giáo dục, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức của đội ngũ và phụ huynh học sinh về tầm quan trọng của những nội dung được quy định trong Luật.

Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục phải được thực hiện thường xuyên, liên tục, lựa chọn các hình thức, biện pháp phù hợp với từng đối tượng được tuyên truyền, phổ biến; lồng ghép hợp lý và hiệu quả với việc tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về giáo dục và đào tạo, bảo đảm chất lượng, tiết kiệm và tiến độ hoàn thành công việc được giao.
Xác định nội dung công việc, thời gian hoàn thành gắn với trách nhiệm và phát huy vai trò chủ động, tích cực của đơn vị trong công tác tuyên truyền, phổ biến và thi hành Luật Giáo dục.

II. Nội dung thực hiện
1. Công tác chỉ đạo, điều hành

 Quán triệt, tuyên truyền, phổ biến đến đội ngũ CB, CC, VC, người lao động và học sinh sinh viên. 
- Luật Giáo dục được Quốc hội khoá XIV thông qua tại kỳ họp thứ 7 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2020.

- Kế hoạch số 992/KH-BGDĐT ngày 27/9/2019 của Bộ GD&ĐT về tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục. 
 2. Nội dung tập trung triển khai
 
Các đơn vị tập trung triển khai tuyên truyền, phổ biến các nội dung trọng tâm cụ thể như sau:

- Sự cần thiết phải ban hành Luật Giáo dục.
- Những nội dung cơ bản và điểm mới của Luật Giáo dục.
- Nhiệm vụ và quyền hạn cụ thể của các tổ chức, cá nhân được quy định trong Luật Giáo dục.

3. Về hình thức, giải pháp triển khai thực hiện

Tổ chức tuyên truyền, phổ biến bằng hình thức truyền thống thích hợp như sinh hoạt định kỳ “Ngày pháp luật”, “Tiết pháp luật” tại đơn vị có sự chuẩn bị chu đáo về nội dung và thực hiện thường xuyên theo chỉ đạo của Sở GD&ĐT.

Bên cạnh đó, các đơn vị lựa chọn hình thức, giải pháp triển khai thực hiện có trọng tâm, trọng điểm phù hợp với từng đối tượng trong nhà trường. Quan tâm tuyên truyền, phổ biến đến đối tượng là phụ huynh học sinh  thông qua Ban đại diện cha mẹ học sinh nhà trường.

Lồng ghép phổ biến, quán triệt những nội dung cơ bản và điểm mới của Luật phù hợp với nội  dung các hội nghị, tập huấn, tạo đàm của đơn vị.

Phối hợp cùng ban ngành, đoàn thể trong nhà trường tổ chức hoặc tham gia thi tìm hiểu các quy định mới của Luật do Bộ GD&ĐT tổ chức.

 
Tuyên truyền phổ biến đến học sinh những nội dung cơ bản và những điểm mới của Luật đặc biệt là các nội dung sửa đổi có liên quan đến quyền và nghĩa vụ của người học phù hợp với nhóm đối tượng học sinh tuyên truyền trong nhà trường. Việc tổ chức tuyên truyền, phổ biến ở các hoạt động giáo dục chính khoá, hoạt động ngoại khoá, hoạt động ngoài giờ lên lớp, sinh hoạt dưới cờ, tuần sinh hoạt tập thể của nhà trường.
4. Chế độ thông tin, báo cáo
Các đơn vị tích hợp kết quả công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục vào báo cáo tổng kết công tác phổ biến giáo dục pháp luật hành năm của đơn vị hoặc báo cáo đột xuất theo yêu cầu của Sở GD&ĐT, UBND huyện.
III. Tổ chức thực hiện
1. Đồng chí Trần Phương Oanh tham mưu, giúp Lãnh đạo Phòng triển khai thực hiện Kế hoạch này. Tổng hợp, báo cáo kết quả triển khai thực hiện Luật Giáo dục theo chỉ đạo của Sở GD&ĐT, UBND huyện.
2. Căn cứ Kế hoạch này các Thủ trưởng đơn vị trực thuộc có trách nhiệm xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ theo yêu cầu đề ra.

Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục của ngành GD&ĐT huyện Thủ Thừa, Phòng GD&ĐT yêu cầu thủ trưởng các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc kịp thời phản ánh về Phòng GD&ĐT (Đồng chí Trần Phương Oanh) để được hướng dẫn./.
	Nơi nhận:                                                                              
	TRƯỞNG PHÒNG

	- Sở GD&ĐT (b/c);

- UBND huyện (b/c); 

- PhòngTư pháp huyện;                                                                                     

- Các đơn vị trực thuộc Phòng GD&ĐT;

- TP, các PTP;  

- Các chuyên viên Phòng GD&ĐT;                                                                                

- Lưu: VT, Oanh.
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