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      Thị trấn,  ngày 19  tháng 4  năm 2021



KẾ HOẠCH 

Theo dõi thi hành pháp luật trường Tiểu học Nhà Dài năm 2021
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Thực hiện kế hoạch số 316/KH-SGDĐT ngày 05/02/2021 của Sở GD&ĐT Long An về Theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2021 trên địa bàn tỉnh Long An;


Thực hiện kế hoạch số 505/KH-PGDĐT ngày 16/04/2021 của Phòng GD&ĐT Thủ Thừa V/v ban hành kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật đối với Ngành GD&ĐT năm 2021;


Trường tiểu học Nhà Dài xây dựng kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật đối với đơn vị trường năm 2021 như sau:

I. Mục đích yêu cầu


Xem xét, đánh giá thực trạng và hiệu quả thi hành pháp luật, kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc bất cập trong quá trình thực thi pháp luật qua đó đề xuất, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền văn bản quy phạm pháp luật để hoàn thiện hệ thống pháp luật và các biện pháp nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực GD&ĐT.

Thực hiện có hiệu quả công tác tổ chức theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong đơn vị trường; kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc, bất cập trong các quy định của pháp luật, để từ đó đề xuất giải pháp nâng cao hiệu quả công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các quy định pháp luật. 

Bảo đảm công tác theo dõi thi hành pháp luật được thực hiện thường xuyên, toàn diện; có trọng tâm, trọng điểm, gắn với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của đơn vị, địa phương; gắn công tác theo dõi thi hành pháp luật với công tác xây dựng và kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật; công tác xử lý vi phạm hành chính;

Phát huy có hiệu quả công tác phối hợp giữa nhà trường với địa phương, đơn vị liên quan trong công tác quản lý nhà nước và triển khai các hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo quy định; huy động sự tham gia của các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức, cá nhân trong công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật THPL.
Xác định cụ thể nội dung công việc, thời hạn hoàn thành và trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trong việc triển khai thực hiện công việc được giao.

II. Nội dung thực hiện:


1. Tiếp tục triển khai, quán triệt và triển khai thực hiện có hiệu quả các văn bản chỉ đạo về công tác theo dõi thi hành pháp luật:


- Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về Theo dõi thi hành pháp luật; 

 
- Thông tư số 03/2010/TT-BTP ngày 03/3/2010 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; 

 
- Thông tư số 14/2014/TT-BTP ngày 15/5/2014 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 về theo dõi tình hình thi hành pháp luật;

 
- Kế hoạch số 101/KH-UBND ngày 27/6/2018 của UBND tỉnh Long An về Triển khai thực hiện “Đề án đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật” giai đoạn năm 2018 - 2022 trên địa bàn tỉnh Long An

- Kế hoạch số 11/KH-UBND ngày 15/01/2019 của UBND tỉnh Long An Về Theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2019 trên địa bàn tỉnh Long An.

2. Nội dung cụ thể:


- Lĩnh vực trọng tâm theo dõi thi hành pháp luật


- Về lĩnh vực bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động”.


- Căn cứ pháp lý

+ Luật Bảo hiểm xã hội ngày 20/11/2014;
+ Luật Bảo hiểm y tế; ngày 14/11/2008; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; ngày 13/6/2014;
+ Luật Việc làm số 38/2013/QH13 ngày 16/11/2013;
+ Luật An toàn, Vệ sinh lao động số 84/2015/QH13 ngày 25/6/2015;


+ Nghị định 105/2014/NĐ-CP ngày 13/06/2014 của Chính phủ về Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế;


+ Nghị định 28/2015/NĐ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ về Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Việc làm về bảo hiểm thất nghiệp;

+ Nghị định 115/2015/NĐ-CP ngày 11/11/2015 của Chính phủ về Quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm xã hội bắt buộc;
+ Nghị định 134/2015/NĐ-CP ngày 29/12/2015 của Chính phủ về Quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm xã hội tự nguyện;

+  Nghị định số 44/2017/NĐ-CP ngày 14/4/2017 của Chính phủ về Quy định mức đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc vào quỹ bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp;


+ Và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan lĩnh vực bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động”.


- Về Phòng chống tham nhũng thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.


 - Căn cứ pháp lý

+ Luật phòng, chống tham nhũng ngày 20/11/2018;

+ Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ngày 26/11/2013

+ Luật Cán bộ, công chức ngày 13/11/2008

+ Luật Viên chức ngày 13/11/2008

+ Nghị định số 107/2006/NĐ-CP, ngày 22/9/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc Quy định xử lý trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị khi để xảy ra tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình quản lý, phụ trách;

+ Nghị định số 120/2006/NĐ-CP, ngày 20/10/2006 của Thủ tướng Chỉnh phủ về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phòng, chống tham nhũng;

+ Nghị định số 37/2007/NĐ - CP, ngày 09/3/2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập;

+ Nghị định số 68/2011/NĐ-CP ngày 08/8/2011 của Chính phủ sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định 37/2007/NĐ-CP ngày 09/03/2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập;

+ Nghị định số 47/2007/NĐ-CP, ngày 27/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phòng, chống tham nhũng; về vai trò, trách nhiệm của xã hội trong phòng, chống tham nhũng;

+ Nghị định số 103/2007/NĐ-CP, ngày 14/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc Quy định trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí;

+ Nghị định số 158/2007/NĐ-CP, ngày 27/10/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức;

+ Nghị định số 19/2008/NĐ –CP ngày 14/02/2008, Quy định chế độ phụ cấp trách nhiệm trong hoạt động PCTN.


- Thời gian thực hiện: thường xuyên trong năm 2021.

- Về xử lý vi phạm hành chính lĩnh vực GD&ĐT


 - Căn cứ pháp lý
+ Luật xử phạt vi phạm hành chính;

+ Nghị định số 138/2013/NĐ-CP  ngày 22/10/2013 của Chính phủ về việc Xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giáo dục;


+ Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính;


- Thời gian thực hiện: thường xuyên.

3. Phương thức tiến hành

 
a. Tiêu chí theo dõi tình hình thi hành pháp luật
 
Trong việc theo dõi tình hình thi hành pháp luật  tập trung đánh giá vào 3 tiêu chí chính cụ thể như sau:


- Xem xét đánh giá tính kịp thời, đầy đủ của việc ban hành văn bản quy định chi tiết và tính thống nhất, tính đồng bộ, tính khả thi của văn bản quy phạm pháp luật được đề nghị theo dõi.


- Xem xét đánh giá tính kịp thời, hiệu quả của công tác tập huấn, phổ biến giáo dục pháp luật, mức độ đảm bảo nguồn nhân lực, kinh phí và điều kiện thi hành pháp luật.


- Xem xét đánh giá tình hình, mức độ tuân thủ pháp luật của tổ chức, cá nhân.


b. Phương pháp thu thập thông tin trong việc theo dõi tình hình thi hành pháp luật 
Việc theo dõi thi hành pháp luật được thực hiện thông qua việc thực hiện báo cáo từ các đơn vị, qua thông tin phản ánh, kiến nghị từ tổ chức, cá nhân từ cơ sở, qua hoạt động kiểm tra, giám sát theo chuyên đề, qua hoạt động thanh tra toàn diện, định kỳ đối với đơn vị. 

Tiếp nhận, thu thập thông tin, phân loại phản ánh, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức và thông tin trên các phương tiện thông tin đại chúng về tình hình thi hành pháp luật; xem xét, nghiên cứu, kiểm tra kiến nghị, phản ánh; xử lý hoặc kiến nghị xử lý thông tin được phản ánh;

Căn cứ kết quả thu thập thông tin, kết quả kiểm tra, điều tra, khảo sát tình hình thi hành pháp luật các đơn vị, địa phương ban hành văn bản xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cơ quan, người có thẩm quyền xử lý kết quả theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

- Thời gian hoàn thành: Cả năm 2021.
c. Xử lý, đánh giá kết quả theo dõi tình hình thi hành pháp luật

- Nội dung:

+ Việc xử lý kết quả thực hiện theo quy định tại Điều 14 Nghị định số 59/2012/NĐ-CP;

+ Trên cơ sở kết quả theo dõi thi hành pháp luật thông qua kiểm tra, điều tra khảo sát; thu thập thông tin từ hoạt động quản lý hành chính, hoạt động rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật; kiểm soát thủ tục hành chính; báo cáo của đơn vị trường học, cơ sở giáo dục về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, bộ phận Văn thư nhà trường tổng hợp kết quả triển khai thực hiện báo cáo PGDĐT theo yêu cầu.


- Căn cứ vào kết quả theo dõi thông tin về tình hình thi hành pháp luật từ các nguồn nêu tại điểm b khoản 3 mục II Kế hoạch này, đơn vị thực hiện việc xem xét, kiến nghị các cấp có thẩm quyền xử lý theo các nội dung sau đây:

 
+ Việc tham mưu, ban hành các văn bản quy định chi tiết.

 
+ Chấn chỉnh, tăng cường các biện pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác tập huấn, phổ biến giáo dục pháp luật, đảm bảo nguồn nhân lực, kinh phí và điều kiện theo dõi thi hành pháp luật


+ Công tác chỉ đạo, triển khai và tổ chức thi hành các văn bản quy phạm pháp luật đã có hiệu lực.


+ Sửa đổi, bổ sung ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật.


+ Khắc phục những sai sót trong quá trình áp dụng, thi hành pháp luật.

- Thời gian hoàn thành: Cả năm 2021.
- Báo cáo tình hình thi hành pháp luật năm 2020 theo quy định.

4. Báo cáo công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật

Trên cơ sở kết quả theo dõi tình hình THPL năm 2021, nhà trường học báo cáo kết quả về công tác theo dõi tình hình THPL tại đơn vị năm 2021.

- Nội dung báo cáo: Theo quy định tại Thông tư số 10/2015/TT-BTP ngày 31/8/2015 của Bộ Tư pháp về chế độ báo cáo trong quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý VPHC và theo dõi tình hình THPL.


- Thực hiện báo cáo theo đúng thời gian quy định và gửi về bộ phận Văn thư Phòng GD&ĐT trước ngày 10/09/2021 để tổng hợp, báo cáo theo quy định.
5. Thực hiện đổi mới nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật

Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung Kế hoạch số 101/KH-UBND ngày 27/6/2018 của UBND tỉnh triển khai thực hiện “Đề án đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật” giai đoạn năm 2018 - 2022 trong toàn Ngành GD&ĐT.

  
IV. Tổ chức thực hiện
 
 Hiệu trưởng có trách nhiệm xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch này tại đơn vị và theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại đơn vị mình trong năm 2021.


Trên đây là Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2021 của đơn vị trường tiểu học Nhà Dài./.



PHÒNG GIÁO DỤC ĐÀO TẠO THỦ THỪA

         TRƯỜNG TIỂU HỌC NHÀ DÀI
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    KẾ HOẠCH 

 THEO DÕI THI HÀNH PHÁP LUẬT NĂM 2021
TRƯỜNG TIỂU HỌC NHÀ DÀI
Tháng 4/2021


HIỆU TRƯỞNG














          Nguyễn Văn Ba
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